ВОСТРЕБОВАННЫЕ ПРОФЕССИИ, СВЯЗАННЫЕ С ГЕОГРАФИЕЙ

Профессия должна быть интересной, соответствовать вашим желаниям и склонностям, а также вашим возможностям. Кроме того, профессия должна учитывать запросы рынка труда и оказывать перспективы дальнейшего трудоустройства.

Геодезист - специалист по проектированию и строительству дорог, зданий и других сооружений (БТИ; строительные компании).

Геолог — специалист по изучению состава и строения горных пород. с целью поисков и разведки месторождений полезных ископаемых (государственные и частные компании).

Геолог-нефтяник – специалист по разведке месторождений нефти и газа, важнейших источников энергии современной цивилизации (государственные и частные компании).

Климатолог - специалист, изучающий изменения климата на Земле, их причины и последствия для человека (НИИ; метеослужбы и метеостанции; научные океанографические суда; космодромы; международные институты).

Ландшафтовед - специалист, изучающий природный ландшафт и его особенности, определяющий взаимодействие и взаимозависимость всех составляющих элементов (государственные и частные компании).
Логист - специалист, занимающийся контролем и управлением движения товарных запасов, организацией рационального процесса доставки товаров и услуг от поставщика к потребителю (государственные и частные компании).
Менеджер по туризму - специалист в отрасли туризма, который занимается организацией туристических поездок клиентов (турфирмы; отели; авиакомпании).
Палеогеограф - специалист, изучающий историю развития современной земной поверхности (НИИ; производственные фирмы; нефтегазодобывающие организации; поисковые геологические службы; проектные организации).

Политолог – специалист-аналитик в сфере политической географии (ВУЗы; СМИ; ТВ; государственные предприятия).

Почвовед – специалист, занимающийся изучением почвенного покрова Земли (предприятия сельского хозяйства, НИИ, частные и государственные компании).

Топограф – специалист, занимающийся отображением местности на планах, измерением поверхности Земли, съемкой рельефа, ориентированием (БТИ; строительные компании).

Экономист – специалист-аналитик в сфере финансов (НИИ; ВУЗы; банки; финансовые структуры; государственная служба).

Эколог - специалист, занимающийся анализом биосферной ситуации и разработкой мер для уменьшения существующего и возможного вреда природе (государственные и частные компании).
Успех профессионального самоопределения на уроке географии во многом зависит от умения учителя связать профориентационный материал с программным материалом, сформировать положительное отношение у школьников к труду, от его знаний и владений методами обучения.
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 «Профессиональное самоопределение обучающихся в процессе изучения географии»
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г. Житикара, 2022 год

ЗНАЧЕНИЕ ШКОЛЬНОГО КУРСА ГЕОГРАФИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ САМООПРЕДЕЛЕНИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
· Знакомит учащихся с жизнью во многих её проявлениях и взаимосвязях, разносторонне рассматривает природу земной поверхности, население и его хозяйственную деятельность в ближайшем окружении, в разных странах, в глобальных масштабах

· Учит пониманию сущности экологических, экономических и социальных проблем, роли географии в их решении, в прогнозировании развития взаимодействия между природой и человеком на разных территориальных уровнях

· Учит пониманию сущности экологических, экономических и социальных проблем, роли географии в их решении, в прогнозировании развития взаимодействия между природой и человеком на разных территориальных уровнях

· Учит пониманию целостной естественнонаучной картины мира, способствует развитию пространственного представления о земной поверхности, как глобальной географической оболочке, где происходит комплексное взаимодействие человека и природы 

· Способствует осознанию своей роли и месте в жизни и в преобразовании действительности, определении активной жизненной позиции.
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ОСНОВНАЯ ТЕРМИНОЛОГИЯ
Профессиональное самоопределение обучающихся – это процесс формирования индивидом личного отношения к профессиональной деятельности и способ его реализации через согласование социально-профессиональных и личностных потребностей.

Профессиональная ориентация – это многоаспектная система, включающая в себя просвещение, воспитание, изучение психофизиологических особенностей, проведение психодиагностики, организация элективных курсов, а также, что особенно важно, занятий по психологии. 
Профессиональная проба – это профиспытание, моделирующее элементы конкретного вида трудовой деятельности, имеющее завершенный вид и способствующее сознательному, обоснованному выбору профессии.

Цели:
- Знакомство обучающихся с содержанием, характером и условиями труда работников различных отраслей хозяйства;

- Формирование допрофессиональных знаний, умений, навыков, опыта практической работы в профессиональной деятельности;  

- Развитие интереса к конкретной профессиональной сфере.

Преимущества:
- Связаны с содержанием программного материала урока;

- Выполняются без ущерба времени, отводимого на его изучение;

- Выполняются без использования каких-либо превышающих программные требования материальных затрат и технических средств;

- Имеют максимальную приближенность предлагаемых заданий к реальному содержанию профессионального труда, к условиям, в которых работает представитель той или иной профессии. 

НАПРАВЛЕНИЯ В РАБОТЕ УЧИТЕЛЯ ГЕОГРАФИИ ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ САМООПРЕДЕЛЕНИЮ ОБУЧАЮЩИХСЯ
· Профессиональное просвещение – ознакомление учащихся с областями трудовой деятельности в области географии, профессиями и специальностями

· Профессиональное воспитание – формирование у школьников устойчивых профессиональных интересов к той или иной профессии

· Профессиональная активация – создание условий для практической пробы сил в различных сферах деятельности

· Профессиональная диагностика – изучение личности ученика в целях профессиональной ориентации, формирования трудовых и профессиональных интересов

· Педагогическая профконсультация – рассказ ученику о видах трудовой деятельности, профессиях и специальностях, наиболее соответствующих его качествам, знаниям и склонностям.
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