   Тренинговое занятие с подростками 12-13 лет
 на тему «Локус внутреннего контроля»
Участники: 7 классы                                                                   
Цель:  научить выстраивать позитив​ную перспективу своей жизни.

Задачи: 

· Выработка конструктивных стратегий для преодоле​ния возможных ошибок, кризисных периодов и сложностей жиз​ни;

· Обучение способам анализа своих счастливых событий и достижений;

· Поиск индивидуальных стратегий позитивного жизненного сценария, навыков ответственного выбора.

Упражнения:

"Мои достижения".

Важно, чтобы подростки научились выстраивать позитив​ную перспективу своей жизни. Это дает им силы для преодоле​ния возможных ошибок, кризисных периодов и сложностей жиз​ни. Каждый подросток может научиться этому, сохраняя в памяти свои счастливые события и достижения. Для этого упражнения можно использовать мяч или другой предмет. Тот, у кого он в руках, рассказывает о том, что ему удалось в жизни — то, чего он хотел и достиг. Например: «Я научился играть в волейбол», «Ка​таться на велосипеде», «Я подружилась с мальчиком, который мне нравится»...

Факторы: новообразования (позитивный жизненный сценарий), базовые приобретения (уверенность)

"Ресурсы".

Участникам предлагается подумать над следующими вопро​сами: что тебе может помочь достичь твоих целей? Чем ты уже обладаешь, чтобы достичь этих целей (черты характера, друзья, родители)?

«Найди у себя четыре сильных качества, изобрази их в виде символов или рисунков и подпиши их названия. Это твои ресур​сы, которые тебе помогут в жизни».

Факторы: новообразования (самоидентификация, позитивный жизненный сценарий)

 «Три желания»

Учащимся предлагается изобразить на ри​сунке три желания. Обсуждение проводится в направлении выяснения содержания желаний, их значимости, возможнос​ти и путей их осуществления, меру ответственности самого клиента за их реализацию.

Факторы: новообразования (локус контроля), базовые приобретения (ответственность)

«Дорога жизни»

Учащимся предлагается нарисовать свою дорогу жизни в избранной им свободной манере с выбором лю​бых изобразительных средств. Обсуждение рисунка затрагива​ет вопросы позиции человека в мире, наличия или отсутствия доверия и доброжелательности, открытости и готовности к взаимодействию и кооперации с другими людьми, аффектив​ного восприятия своего жизненного пути, наличия препятствий и проблем, возможностей их преодоления.

Факторы: базовые приобретения (доверие, автономность, уверенность, открытость, ответственность), новообразования (самоидентификация, жизненный сценарий, локус контроля)
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